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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Стан фізичного і психічного здоров’я 

дітей в Україні останнім часом стає пріоритетною проблемою на 

загальнодержавному рівні. Демографічна ситуація на сьогоднішній день все 

більше загострює необхідність організації і проведення комплексних 

досліджень порушень розвитку у дітей, зокрема на етапах раннього і 

дошкільного дитинства, організації їхньої соціально-психологічної, 

педагогічної та медичної реабілітації та супроводу. 

Необхідно враховувати, що сучасний стан теорії і практики спеціальної 

освіти, медичної галузі, реабілітаційної складової, логопедії, 

нейролінгвістики характеризується об’єднанням наукових пошуків та зусиль, 

посиленням уваги вчених до проблем особливостей психічного, фізичного, 

мовленнєвого розвитку дітей з різними порушеннями. Ця робота проводиться 

з метою забезпечення індивідуальної траєкторії розвитку кожної дитини з 

особливими освітніми потребами з урахуванням її потенційних та актуальних 

можливостей, здібностей, нахилів, інтересів тощо.  

З іншого боку необхідно враховувати і те, що на сьогодні у сучасній 

Україні склалася неоднозначна і складна ситуація забезпечення дітей з 

особливими освітніми потребами такою удосконаленою системою 

спеціальної освіти, яка б гарантувала повноцінне включення таких суб’єктів 

в систему соціальних стосунків. І в першу чергу це пов’язано з необхідності 

організації адекватного навчання цієї категорії дітей. Ця специфіка 

визначається як змінами у динаміці розвитку сучасних дітей, так і 

феноменологією його багатовекторності, різноплановості і багатогранності. 

Усе це вимагає від сучасного спеціаліста по роботі з дітьми з особливими 

освітніми потребами, яку б галузь знань вони не представляли, пошуку нових 

ідей, методологічних та технологічних підходів з урахуванням ефективності 

допомоги, підтримки, супроводу із забезпеченням максимально можливого 

їхнього розвитку з метою соціального та особистісного становлення.   

Саме вербальне спілкування виступає основою для встановлення 
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контактів з однолітками і дорослими та формування у дитини навичок 

соціалізації. В той же час через поширення ІТ-технологій, телебачення, 

смарт-технологій та інших сучасних технічних комунікаційних мереж, які 

стали доступними вже в дошкільному дитинстві як у сім’ї, так і в закладах 

дошкільної освіти, призводить до обмеження їхніх живих контактів і 

зменшення можливостей вербальної комунікації. З одного боку використання 

сучасних технологій стимулює інтелектуальний і пізнавальний розвиток 

дошкільників але в той же час гальмує формування вільного вербального 

мовлення і комунікаційних компетенцій в цілому. Адже саме вербальне 

мовлення є однією з провідних базисних характеристик особистості, 

формування якої відбувається у дошкільному віці (А. Богуш, М. Вашуленко, 

Н. Гавриш, О. Кононко, К. Крутій та ін.). 

Проблемами організації корекційно-розвивальної та навчально-

виховної роботи з дітьми з порушеннями мовлення займались такі науковці, 

як О. Белова, Н. Гаврилова, С. Конопляста, Л. Лісова, О. Мілевська, Є. 

Соботович, В. Тарасун, В. Тищенко, О. Ткач, М. Шеремет та інші.  

Не потрібно дотримуватись думки, що з казками діти знайомляться 

спонтанно, немов би самі по собі. Казковий жанр досить різнобарвний і 

різноманітний, має багато особливостей, характеризується неоднорідністю і 

своєрідністю. Саме тому усвідомити і зрозуміти світ казки, відчути її 

особливості, приховані моральні аспекти і зміст дитині з порушеннями 

мовлення у дошкільному віці буває надзвичайно складно. При цьому 

потрібно врахувати й те, що саму фабулу казки діти засвоюють досить 

швидко. На основі цього складається враження, що казка є простою і досить 

доступною для дітей. Але самостійно дитина не спроможна сама, без 

допомоги дорослого проникнути в особливості казкового світу, його 

насиченості та зрозуміти і усвідомити емоційний підтекст казки. 

Безпосередньо вивченням корекційного впливу казки на мовленнєвий 

розвиток дітей дошкільного віку у своїх дослідженнях використовували Л. 

Коновалова, О. Ласточкіна, З. Ленів, І. Литовченко, О. Постальчук та інші. 
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З урахуванням того, що вивчення впливу казкотерапії як ефективного 

компонента корекції та розвитку мовлення дітей в дошкільному віці, і 

зокрема безпосередньо логоказки, вивчалось недостатньо повно. Тому мною 

вибрана тема магістерської роботи ‟Особливості використання казок для 

розвитку зв’язного мовлення у дітей старшого дошкільного віку з 

порушеннями мовлення”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка ‟Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Метою магістерського дослідження є визначення рівня сформованості 

комунікативних компетенцій і використання логоказок в процесі 

логопедичної роботи з дітьми дошкільного віку з загальним недорозвитком 

мовлення ІІІ-ІV рівня. 

Завдання роботи: 

- охарактеризувати особливості розвитку мовлення дітей дошкільного 

віку та вивчити вплив казкотерапії на його розвиток і корекцію; 

- обгрунтувати і розробити методику дослідження мовлення дітей 

дошкільного віку та визначити рівні сформованості у них навичок 

комунікації 

- вивчити ефективність впливу казкотерапії і логоказки як її 

корекційної складової у процесі логопедичної роботи з дошкільниками з 

загальним недорозвитком мовлення ІІІ-ІV рівня. 

Об’єкт дослідження – комунікація дітей дошкільного віку з загальним 

недорозвитком мовлення ІІІ-ІV рівня.  

Предмет дослідження – процес визначення рівнів сформованості 

комунікативних компетенцій і організація корекції мовлення дітей 
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дошкільного віку з загальним недорозвитком мовлення ІІІ-ІV рівня шляхом 

використання казкотерапії у логопедичній роботі. 

У процесі дослідження нами використовувались такі методи: 

теоретичні: вивчення, аналіз й узагальнення спеціальної психолого-

педагогічної літератури з метою виявлення стану досліджуваної проблеми, 

систематизації теоретичних положень та узагальнення педагогічного досвіду 

корекції усного мовлення у дітей із порушеннями мовленнєвого розвитку; 

емпіричні: цілеспрямоване спостереження за корекційним процесом та 

мовленням дітей з типовим розвиток і загальним недорозвитком мовлення 

ІІІ-ІV рівня, збір і аналіз анамнестичних даних, бесіда, метод вивчення 

продуктів; статистичні: кількісний і якісний аналіз одержаних 

експериментальних даних дослідження з метою перевірки ефективності 

формувального експерименту.  

Практичне значення отриманих результатів полягає в 

обгрунтуванні та розробленні методики дослідження комунікативних 

компетенцій у дітей з загальним недорозвитком мовлення ІІІ-ІV рівня. 

Запропонована методика дослідження мовлення дітей цієї групи дозволяє 

логопеду і вихователям закладів дошкільної освіти використовувати їх для 

визначення сформованості навичок спілкування у дітей дошкільного віку з 

загальним недорозвитком мовлення ІІІ-ІV рівняі використовувати ці знання 

під час організації корекційного та освітнього процесу. Запропонована 

методика і послідовність використання логоказок у логопедичній роботі 

дозволяє через враховування визначених рівнів адекватно підійти до 

організації корекційно-розвивального процесу з дітьми з загальним 

недорозвитком мовлення ІІІ-ІV рівнів. 

Дослідження проводилось на базі: закладу дошкільної освіти с. Тучин КЗ 

«Тучинська спеціальна школа I-II ступенів» Рівненської обласної ради. 

Дослідження проводилось протягом 2020-2022н.р.  

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 

апробовані на науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-



7 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 2021 році. 

Результати роботи висвітлено у статі ‟Особливості використання логоказок у 

роботі з дітьми з порушеннями мовлення” // Вісник Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Корекційної педагогіка і 

психологія / за ред. Н. Гаврилової. Вип. 12. Кам’янець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О.В., 2021. С. 23-28. 

Структура дослідження. Випускна робота складається зі вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел, яка нараховує 89 сторінок. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



82 

ВИСНОВКИ 

1. Використання у процесі роботи з дітьми дошкільного віку як з 

типовим розвитком, так і з порушеннями мовлення казок з корекційною та 

терапевтичною спрямованістю розкриває можливості дітей застосовувати 

власне мовлення або інші форми комунікації, формує у них красу власного 

мовлення, створює найбільш сприятливі умови для вдосконалення 

вербальної (інтонаційна, лексична, синтаксична) і невербальної (міміка, рухи, 

поза) виразності мови, а також формує у них мовленнєве самовираження. 

Формування навичок комунікації у процесі використання казок сприяє 

розвитку творчого підходу до власної розповіді, створює позитивне 

налаштування на різні форми мовленнєвої, вербальної або невербальної 

комунікації, систематизує досить високий рівень художньо-мовленнєвої 

діяльності, вміння самостійно придумувати фантасмагоричні сюжети з 

використання казкових персонажів. Використання у процесі логопедичної 

роботи казок збагачує і актуалізує словниковий запас дітей, розвиває навички 

граматичного структурування і зв’язного оформлення власних висловлювань,  

відкриває значні перспективи не тільки для розвитку словесної творчості, але 

і для виразності дитячої мови в цілому. 

2. Розроблена і обгрунтована методика комплексного обстеження дітей 

з загальним недорозвитком мовлення дошкільного віку дозволяє отримати 

цілісну оцінку їхніх мовленнєвих компетенцій в різних формах мовленнєвих 

висловлювань – від елементарних, які характеризуються простим складанням 

фраз до найбільш складних, що потребують творчого підходу і достатньо 

розгорнутої інтелектуальної дії у вигляді складання оповідань і інтерпретації 

казок. При цьому враховуються характерні особливості мовленнєвого 

розвитку цих дітей, виділяють недоліки під час розгорнутих висловлювань, 

труднощі стилістичного оформлення, проблеми просодики тощо. 

Підібрана методика дослідження сприятиме проведенню аналізу стану 

імпресивного та експресивного мовлення дітей дошкільного віку 4-6-ти років 

з загальним недорозвитком мовлення ІІІ-ІV рівнів. Її результати дозволять 
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визначити основні напрямки організації корекційної і розвивальної роботи з 

дітьми даної групи через застосування казкотерапії і можуть 

використовуватись як порівняльні. 

3. Проведене обстеження експресивного і імпресивного мовлення у 

дітей дошкільного віку з загальним недорозвитком мовлення ІІІ-ІV рівнів 

дозволило визначити, що високого рівня сформованості цих типів мовлення, 

який би відповідав типовому розвитку мовлення у дітей дошкільного віку 

відповідної вікової групи у них не відмічено. У 21,7% дошкільників цієї 

групи констатовано середній рівень сформованості, достатній рівень – у 

39,1% дітей цієї групи, низький – відповідно у 34,7%. У 4,5% дошкільників 

цієї групи був зафіксований дуже низький рівень сформованості навичок 

експресивного і імпресивного мовлення. 

У процесі впровадження констатувального дослідження на користь 

використання в процесі корекційної роботи з дітьми дошкільного віку з 

загальним недорозвитком мовлення був і той факт, що під час виконання 

творчих завдань, пов’язаних із малюванням, ліпленням, розповідями казок на 

фоні класичної релаксаційної музики, у них значно покращився рівень 

розповідей, вони менше потребували допомоги педагога, зменшувався рівень 

емоційної залежності, що вплинуло на якість усного висловлювання дітей та 

мовлення в цілому.  

4. Проведене обстеження експресивного і імпресивного мовлення у 

дітей дошкільного віку з загальним недорозвитком мовлення ІІІ-ІV рівнів 

дозволило констатувати, що до експериментального навчання з 

використанням логоказок як компонента казкотерапії високого рівня 

сформованості цих типів мовлення зафіксовано не було, то після організації 

такої роботи на логопедичних заняттях високий рівень був зафіксований у 

13% дошкільників. Високий рівень, за нашими параметрами, відповідав 

нормальному рівню сформованості даних комунікативних функцій у дітей 

даного віку з типовим психофізичним розвитком. 

У 21,7% дошкільників цієї групи до експериментального навчання 
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визначений середній рівень сформованості даних комунікативних навичок, а 

після проведення дослідження з використанням логоказок цей рівень 

зафіксовано у 26,1% дошкільників. Якщо до експериментального навчання 

достатній рівень зафіксований у 39,1% дітей цієї групи, то після 

використання на логопедичних заняттях логоказок такий рівень був 

відзначений у 30,4% досліджуваних. 

До експериментального навчання низький рівень сформованості 

експресивного і імпресивного мовлення був зафіксований у 34,7% дітей 

дошкільного віку, та після експериментального навчання – відповідно у 

26,1% дітей дошкільного віку. Дуже низький рівень сформованості навичок 

експресивного і імпресивного мовлення до експериментального навчання був 

відмічений у 4,5% дітей дошкільного віку, то після експерименту – 

зафіксований не був. 
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